

### 城市空气质量总体改善

# 蓝天白云渐成常客

本报记者 柴逸扉

2013年国务院印发《大气污染防治行动计划》(以下简称《大气十条》)。几年过去,中国的空气质量有着怎样的改变?

近日,中国工程院对外发布《大气十条》实施情况中期评估报告。该报告由中国工程院组织50余位院士、专家参与,是首次由第三方对国家重大环保战略行动计划开展的评估工作。与此相互印证,7月17日,环境保护部发布2016年上半年全国空气和地表水环境质量状况,数据显示,338个地级及以上城市空气质量总体呈改善趋势。

#### 空气质量总体改善

评估报告显示,“2015年,全国74个重点城市PM2.5平均浓度为55微克/立方米,相对于2013年的72微克/立方米下降23.6%;日均值超标天数的比例由2013年的33.2%降至2015年的20.8%……”

报告显示,《大气十条》实施以来,全国城市空气质量总体改善,PM2.5、PM10、二氧化氮(NO<sub>2</sub>)、二氧化硫(SO<sub>2</sub>)和一氧化碳(CO)年均浓度和超标率均逐年下降,大多数城市重污染天数减少,蓝天白云渐成城市的常客。

同时,评估报告提出,全国空气质量面临形势依然严峻。2015年全国338个地级及以上城市的平均超标天数比例为23.3%,重度及以上污染占3.2%,其中67.4%发生在冬季。冬季重污染对全年PM2.5平均浓度有明显的拉升作用。

环保部的监测表明,今年上半年,338个城市中,78个城市空气质量达标,同比提高6.5个百分点;平均优良天数比例为76.7%,同比提高4.0个百分点;重污染天数比例为2.9%,同比下降0.5个百分点。PM2.5浓度为49微克/立方米,同比下降9.3%。

#### 红色预警作用显著

“总体上看,2013-2015年,《大气十条》各项措施显著降低了全国二氧化硫、氮氧化物和一次颗粒物(PM2.5)的排放量,减排效果十分显著。”中国工程院院士、清华大学环境学院院长贺克斌表示。

报告指出,从此次评估对各项主要措施执行效果的定量分析来看,重点行业提标改造、产业结构调整 and 燃煤锅炉整治是对减排量整体贡献最为显著的措施。

同时,扬尘综合治理、机动车尾气排放也都对污染物减排有着重要作用,而重污染应急措施更是能够有效降低PM2.5浓度。

报告指出,基于空气质量模型对京津冀2015年12月两次启动红色预警的减排效果进行评估,结果显示,京津冀两次应急减排措施使得北京市PM2.5平均浓度分别下降17%和20%-25%,成效显著。评估组组长、清华大学环境学院郝吉明院士表示,近年来,京津冀地区在大气污染防治方面做了大量努力,空气质量改善效果明显。

#### 京津冀需合力攻坚

环境保护部环境监测司司长罗毅介绍,2016年上半年,74个城市中空气质量相对较差的10个城市(从第74名到第65名)分别是:保定、邢台、郑州、邯郸、济南、唐山、乌鲁木齐、衡水、石家庄、西安。在这10个垫底的城市中,河北占六成。

评估组组长、清华大学环境学院郝吉明院士表示,近年来,京津冀地区在大气污染防治方面做了大量努力,空气质量改善效果明显,但仍然任重道远。

对于如何实现2017年的既定目标,评估组给出了针对性的建议。比如尽快率先启动《京津冀环境综合整治重大工程》的大气部分,深入推进大气污染防治联防联控;严格控制北京周边传输通道上的污染排放,严控周边地区高架点。重点破解冬季采暖燃煤散烧顽疾,针对北京城中村、城乡结合部地区以及南四区(丰台、房山、通州、大兴),采用煤改电和冬季特别电价等措施,解决冬季居民采暖问题。

除了针对京津冀提出的两条建议,评估报告还包含7条建议,包括进一步大力度推动能源结构调整和产业结构调整、大力推进非电行业达标排放和超低排放技术及应用、尽快启动国家“清洁柴油机行动计划”等。

### 丝绸之路汽车拉力赛进入中国境内

本报乌鲁木齐7月17日电(记者李长云)2016丝绸之路国际汽车拉力赛16日告别哈萨克斯坦的阿拉木图,进入中国境内的新疆,迎来又一个漫长的旅途。目前,标致一道达尔车队的德普雷和勒布依然霸占总排行前两名,吉利博越SMG车队的韩魏暂居第六名,位列中国车手首位。

2016丝绸之路国际汽车拉力赛在中国境内设有7个赛段,其中有多处以沙漠为主的赛段。对许多欧洲车手而言,这将是他们首次体验中国复杂的沙漠环境。韩魏表示,虽然对国内的地形地貌了解得多一点,但是面对世界顶级的车手、车队,每提升一个名次都非常艰难,要尽量不犯错误,保持自己的节奏。

### 我军工作组前往南苏丹维和步兵营 两名负伤维和人员回国治疗

据新华社朱巴7月16日电(朱鸿亮、罗铮)当地时间16日,中国军队工作组前往南苏丹维和步兵营,看望慰问维和部队官兵,现地指导部队加强安全防护。

当天9时许,中国军队工作组乘坐的空军飞机抵达南苏丹朱巴机场。到达营区后,工作组一行看望慰问了维和步兵营官兵,实地察看了遇袭车辆,对营区防卫设施进行了检查,听取了步兵营工作汇报。为保证维和部队的正常生活和履行使命,工作组详细了解我维和部队营区装备、物资及设施受损情况,研究后续补充保障办法。当地时间16日下午,我南苏丹

维和步兵营为李磊和杨树朋两位烈士举行追悼会。联合国秘书长特别代表罗伊女士率南苏丹40余名官员出席。联南苏丹部队总司令约翰逊中将授予两位烈士联合国和平勋章。

据新华社乌干达恩德培7月16日电(记者袁卿、朱鸿亮)在南苏丹负伤的两名中国维和人员16日从乌干达恩德培乘医疗救护专机回国接受进一步治疗。

受伤的两名维和战士陈英、霍亚会当天从位于乌干达首都坎帕拉的联合国三级医院,被运送至恩德培机场,随后搭乘医疗救护专机启程回国。

### 中国首次从拉美引渡嫌犯



7月17日凌晨,由武汉海关缉私局侦办的“10·7”毛豆油走私案主犯黄海勇,在潜逃境外18年后,自秘鲁被引渡押解回国。这是我国首次从拉美国家成功引渡犯罪嫌疑人。

经查,1996年至1998年间,黄海勇团伙利用其在深圳、武汉、上海三地的公司骗领毛豆油进料加工手册、成立虚假保税仓库,倒卖免税毛豆油10.7万吨,共计偷逃税款达7亿余元。案发后,黄海勇等3名主要犯罪嫌疑人经香港潜逃至境外。图为嫌疑人黄海勇在逮捕证上签字。

范立新 任涛摄影报道

### 甘南草原 “香巴拉”狂欢

7月17日,第十七届“中国·九色甘南‘香巴拉’旅游艺术节”在甘肃省甘南藏族自治州当周草原拉开帷幕。“香巴拉”为藏语“人间仙境”之意。本届“香巴拉”旅游艺术节将持续到7月底,其间将举办“香巴拉”全球摄影大赛、民族服饰展演、民族传统体育运动会等活动。

图为演员在艺术节开幕式上表演传统舞蹈。

新华社记者 陈斌摄

海外专家学者:

## 南海仲裁案所谓裁决荒谬非法

菲律宾南海仲裁案临时仲裁庭日前作出所谓最终裁决后,美国、法国、英国、意大利等多国专家学者表示,仲裁庭对南海仲裁案没有管辖权,所谓裁决是荒谬、非法的,南海争端只能通过当事方对话谈判的方式解决。

#### 美国国际问题专家威廉·琼斯

裁决不过是美国“政治操纵”的结果,违反了国际法和国际关系准则,中国有理由不予接受。美菲两国都希望把中菲南海争端诉诸法庭,菲律宾希望在美国支持下从中国那里攫取更多利益,而美国则希望借此遏制中国、维持其在亚太的霸权。仲裁庭法官带有偏见,一味要向中国展示强硬立场,审理不过是走形式,裁决也是早有定案,他们是“在玩弄政治而不是在应用国际法”。所谓仲裁裁决宣布后,中菲双方下一步应该坐下来谈判以解决争端。

#### 法国中国问题专家皮埃尔·皮卡尔

仲裁庭的裁决是非常危险的,会对地区乃至世界和平造成损害。仲裁庭对中国在南海的权益提出质疑是完全荒谬的。中国和菲律宾之间的争议必须通过双边对话解决。

#### 意大利知名国际政治学者朱塞佩·萨科

临时仲裁庭的裁决使得南海地区争端的情况更复杂化。在双方并没有就仲裁程序达成协议的情况下,仲裁庭就单方面提出的仲裁申请进行裁决,这于法理上说不通。

#### 国际和平研究协会秘书长易卜拉欣·肖

上述裁决忽略中国对南海诸岛及附近海域的所有权是不公正的,因为中国在这一海域有令人信服的历史证据支持其所有权。希望有关当事国就这一争议寻求和平谈判的解决方式,而不是采取为满足某些远距离大国的地缘政治野心而设计的解决办法,例如像美国一样仅仅是在利用一些小国家在这个区域打一场代理人战争。

#### 阿尔及利亚阿尔及尔大学政治学教授德贝什

菲律宾将南海问题提交仲裁本身就是一场闹剧。南海诸岛及附近海域从历史情况看很早就属于中国。很明显,菲律宾这一行为的背后是美国在捣鬼,美方希望将水搅浑以遏制中国的发展。

#### 新加坡国立大学东亚研究所副研究员曾蕙逸

仲裁庭的判决不仅不符合现状,对南海问题的解决也并无帮助。中国对此已经释放出明确的态度,因此,中菲两国最终还是要回到谈判桌上来解决南海问题。(据新华社电)

## 携手捍卫中国领土主权

### ——海外华侨华人反对南海仲裁

南海仲裁案临时仲裁庭近日作出严重损害中国领土主权和海洋权益的所谓裁决。海外华侨华人纷纷强烈谴责这一非法无效的仲裁结果,坚决拥护中国政府维护南海主权和海洋权益的立场,坚决支持中国政府捍卫主权和领土完整而采取的一切必要行动。

#### 英国华侨华人游行示威反对判决

来自英国各地的近千名华侨华人7月16日下午聚集首都伦敦,举行游行示威以反对非法无效裁决。

当地时间下午2时左右,游行队伍从伦敦中国城出发,手举五星红旗以及写有“反对南海仲裁判决”“全英华侨华人捍卫南海主权”“反对美菲仲裁阴谋 中国主权不容仲裁”等中英文标语的横幅,高呼反对非法裁决的口号,途经市中心,先后前往菲律宾驻英国大使馆和美国驻英国大使馆进行抗议。

游行活动发起方伦敦华埠商会主席兼会长邓柱廷发表讲话说:“临时仲裁庭就中国的南海主权作出了有违历史事实、有违国际法和《联合国海洋法公约》、有违国际关系准则的所谓裁决。”

他说,临时仲裁庭偏袒菲律宾政府请求,并在别国暗中支持的情况下单方面作出受国际法律认可的裁决。“我们全力支持中国的严正立场,拒绝接受对南海主权不公正的仲裁结果,坚决捍卫中国国家主权

和领土完整”。

邓柱廷说,这次游行示威活动发起后很快得到全英各大华人社团的支持,经过伦敦最繁华的区域就是为了让更多民众也知道这一仲裁的非法性。

#### 身在海外才懂得“国”对“家”的重要

捷克华侨华人社团呼吁全球华侨华人团结一心,积极向国际社会说明南海问题真相,为维护国家主权和领土完整发挥积极作用。如果一些国家借所谓的仲裁裁决,一意孤行使南海局势进一步扩大化、尖锐化,并采取侵犯中国主权的行,中国人民决不答应,海外华侨华人也决不答应。

瓦努阿图华侨华人团体发表联合声明说,坚定支持中国政府维护南海主权的立场,坚决抗议临时仲裁庭作出的所谓裁决。瓦努阿图华侨华人坚决支持中国政府关于在南海的领土主权和海洋权益的声明,坚决支持中国政府维护中国在南海的领土主权和海洋权益。

美国休斯敦中国人活动中心负责人范玉新说,身在海外才真正懂得“国”对“家”的重要。我们呼吁菲律宾政府以中菲关系发展和地区和平稳定大局为重,与中国政府一道通过双边谈判和平解决问题,而不是通过这种非法无效的所谓仲裁。

老挝中国和平统一促进会表



七月十六日,来自英国各地的华侨华人在伦敦举行示威游行。中新社记者 林卉卉摄

示,我们坚决反对这一非法无效仲裁,坚决支持中国政府在南海的坚定立场,老挝华侨华人坚决支持中国政府直接有关当事国在尊重历史事实的基础上,解决双方的南海有关争议,维护南海的和平稳定。

#### 国际社会应正确认识仲裁案的危害性

多哥华侨华人联谊会表示,由美日主谋策划、菲律宾前政府充当急先锋的所谓南海仲裁案,只不过是一出明眼人都看得出的政治闹剧。非法组建的仲裁庭睁眼说瞎话,赤裸裸暴露出它背后隐藏的肮脏政治图谋,它粗暴践踏并严重损害了国际法准则和南海的和平稳定,我们海外华侨华人和两岸同胞决不答应。

马拉维中国和平统一促进会表

示,菲律宾和仲裁庭所作所为助长了某些国家搅乱南海局势、阻挡南海地区和平发展趋势的险恶用心,是以仲裁名义导演的反公正、反法治的政治闹剧。国际社会应正确认识该仲裁案的非法性和危害性,并促请有关国家回到依据国际法原则谈判解决南海有关争端的正确轨道上来。

纳米比亚中国和平统一促进会发表声明,这种非法国际裁决于事无补,只能是破坏地区和平,让域外大国乘机介入。正确解决问题的唯一途径就是谈判解决,外部国家必须立即停止各种干涉。

荷兰华侨华人社团表示,强烈谴责菲律宾在某些南海域外大国背后操纵之下,滥用《联合国海洋法公约》,无端挑起南海纷争,以达到压制中国崛起的日的。(据新华社电)